МОДЕЛЬ ПОДГОТОВКИ ШКОЛЬНИКОВ К ТВОРЧЕСКИМ КОНКУРСАМ
Современная концепция модернизации образовательного процесса предполагает  в своей основе развитие и  реализацию творческого потенциала личности, так как креативность мышления, творчество, развитие воображения способствует не только усвоению учебного материала, но и  является стимулом к самостоятельному поиску знаний и путей реализации этих знаний. Мое педагогическое кредо: учитель не просто проводник знаний, а создатель тонкой душевной культуры личности, помогающий раскрытию и реализации ее творческого потенциала, умеющий повысить мотивацию обучения и творчества через осознание успеха, через удовлетворение ощутимого результата, от возможности самому создать видимый «продукт». Открыть в себе талант. Отступление от традиционной рутины, создание атмосферы праздника, успеха, готовности к самореализации, развитие самостоятельности и творческих способностей являются для меня одними из основных целей на уроках как литературы, так и русского языка.
В своем докладе я хотела бы показать основные этапы подготовки учащихся к творчеству и творческим конкурсам:

I.Дотворческая подготовка:

1.диагностика;

2.соавторство;

3.нетрадиционная форма уроков;

4.игровые моменты на уроках;

5.творческие задания.

Дотворческую подготовку провожу на протяжении 5 класса. Начинаем с элементарных знаний: составление предложений на определенную тему, подбор лексики, словесные «картинки», «угадайки», «твой словарный запас», «ярко и точно» и другие игровые моменты творческого характера. 
Соавторство – важный элемент подготовки к творчеству. Подобно писателю и сценаристу обучающийся вступает в соавторство с учителем, родителями, товарищами, дополняя и обогащая друг друга творчески. 
Программа по русскому языку предусматривает уроки развития речи, которые мы превращаем в уроки создания художественных произведений: сказок, рассказов, баллад, басен. Предлагаются разные виды подготовительных упражнений: подбор эпитетов, метафор, сюжета. Чередуются групповые, парные соавторства. Произведение оценивается по заранее объявленным критериям, зачитывается и анализируется на уроке. Таким образом, урок превращается в своеобразный конкурс творческих работ.
В 5 классе при изучении элементов стихосложения в качестве творческого домашнего задания предлагаю закончить четверостишие по первой строчке. Следующий урок – урок-открытие возможностей для рифм и сюжетов. Мы выбираем наиболее удачные продолжения, анализируем и оцениваем их. 

Нетрадиционные формы уроков – важная составляющая подготовки к творческим конкурсам. Структура игровых уроков, как и их цели разные. Начинаю с необычных уроков «В кабинете корректора». В течение определенного времени учащиеся должны знакомиться с содержанием местной газеты, выбирая наиболее интересные для  себя статьи, очерки. Затем в классе зачитывают статьи и начинается серьезная работа со словом. Слово должно быть обжигающим, а значит … точным, лаконичным, образным.  «В мастерской скульптора»: рассказываю вначале легенду о скульпторе, который сотворил прекрасный лик из камня, удалив все лишнее. Предлагаемый «камень» - набор эпитетов, метафор, сравнений, олицетворений. Задача учащегося – отсечь все ненужное, выбрав самые яркие, подходящие по смыслу красочные изобразительно-выразительные средства языка, создать произведение, т.е. «сотворить свой прекрасный лик». 15 минут творческой тишины с подсчетом и зачеркиванием слов. Затем идет ознакомление с образцом и рефлексия учащихся, самооценка написанного. Урок «Мы – художники» провожу при изучении темы «Имя прилагательное». Цель урока – превратить цвет в слово и передать настроение художника и свои впечатления при помощи имен прилагательных. Знакомимся с нейтральной и эмоционально-окрашенной лексикой, с символикой цвета и его оттенков. И «рисуем» словесные картины, иллюстрации к произведениям, окружающий пейзаж. Итог урока – конкурс на лучшую миниатюру в указанном жанре. Такие уроки – это сотрудничество, соавторство, равенство. («Как думаешь?», «Как лучше?», «Посоветуйте», «Помогите»), попытки создавать пусть маленькое, но произведение.
Игровые моменты на уроках. Уроки литературы приобщают современного ученика-читателя к русской классике как к энциклопедии духовных ценностей и как к совершенному художественному воплощению наших мыслей, чувств, ощущений.

Творческие задания по литературе ориентирую прежде всего на анализ произведения, предполагающие органическое слияние всех моментов художественной формы с идейной направленностью. Ученик проходит несколько ступеней овладения художественной спецификой текста:

1.работа над словом, изобразительно-выразительными средствами;

2.значение художественной детали;

3.целостность и законченность произведения, секреты композиции;

4.попытка создания собственного произведения.

Разные виды творческих заданий при работе с текстами художественных произведений позволяют акцентировать внимание будущих авторов к художественным закономерностям литературного произведения определенного жанра и рода. Это могут быть дотекстовые, притекстовые, задания по тексту, послетекстовые задания. Задания  дифференцирую по сложности, цели, индивидуализируются. Учащимся с признаками одаренности и желанием литературного творчества предлагаются мини-исследования следующего типа:
«Как автор показывает чувство (радости, сожаления и т.д)?»

«Докажи, что лирический герой страдает»

«Особенности жанра послание» и ряд других.

Очень эффективны задания следующего типа: «Попробуй нарисовать пейзаж с позиции грустящего автора» и наоборот. Анализируем и сравниваем выполненные задания.

II.Начало творчества:

а) выявление учащихся с признаками одаренности (диагностика через попытки творчества);

б) создание положительных мотивов к творчеству (дифференциация заданий, различные критерии оценки, знакомство с требованиями к произведению);

в) создание праздничной атмосферы успеха (первые публикации, сборники творческих работ, знакомство с лучшими произведениями).

На более сложную ступень – создание собственного произведения – переходим только после освоения подготовительной работы к творчеству – к началу 6 класса. К этому возрасту ребята уже знакомы с особенностями художественного произведения: типами речи, стилями, имеют понятие о сюжете, композиции того или иного жанра, знакомы с основами стихосложения. 
а) Учебный год начинаю с целенаправленной диагностики способностей к творчеству поэтическому или прозаическому. Предлагается урок-турнир «Репортаж с оздоровительной площадки». Цель: при помощи «союза звуков, чувств и дум» передать свои впечатления о летнем отдыхе.

б) Домашние задания дифференцируются, за выполнение творческого задания вводится дополнительная оценка, оговариваются критерии работы: жанр, объем, выполнение требований жанра, соответствие тематике, типу речи, стилю.

Лучшие работы помещаем в школьную газету «Гимназист», в сборнике стихов, сказок, рассказов. У каждого класса есть своя «Творческая копилка».

III.Начиная с 6 класса, стараюсь привлечь учащихся к созданию произведений так как необходимые навыки были ими получены в процессе предтворческой подготовки. Идет индивидуальная работа с теми, у кого выявлены признаки одаренности. Если есть еще желающие, то выбираем лучшие работы. На этом этапе важную роль играет мотивация, изучение условий конкурса. Затем проводим «мозговой штурм», т.е. анализ черновиков, дополнения, изменения, работа не только отправляется на конкурс, но и публикуется в школе с согласия автора, бывает, под псевдонимом.

Проводим в школе конкурсы сочинений, конкурсы стихотворений собственного сочинения, заседания клуба «Любители словесности», где анализируем причины неудач, зачитываем лучшие произведения.
Главным же условием, я считаю, является увлечение творчеством самого учителя, умение увидеть в каждом ребенке «искорку» таланта, помочь раскрыться ему. 
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